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11–16 серпня 2012 р. у м. Гельсінкі (Фінляндія) проходили Всесвітній конгрес бібліотекарів та інформа-
ційних працівників, Генеральна конференція і засідання асамблеї ІФЛА (Міжнародної федерації бібліотеч-
них асоціацій та установ) «Сучасні бібліотеки – надихають, дивують, відкривають нові можливості». 

На першому засіданні Рада ІФЛА затвердила Кодекс етики для бібліотекарів та інших інформаційних 
працівників (http://www.ifla. org/en/news/ifla-code-of-ethics-for-librarians-and-other-information-workers), 
котрий протягом трьох років розробляла робоча група Федерації – нинішні й колишні члени її Комітету з до-
ступу до інформації та свободи висловлення, і надала його для обговорення бібліотечним працівникам різних 
країн. 

Кодекс рекомендується брати за основу при вдосконаленні кодексів етики національних бібліотечних асо-
ціацій.

Автори цього документа виходили з того, що:
бібліотечна справа за своєю суттю – це етична діяльність, що втілює ціннісні підходи до професійної • 

роботи з інформацією;
протягом останніх століть у процесі розвитку суспільства потреба у поширенні ідей та інформації суттє-• 

во зростала, що великою мірою позначалося на сутності бібліотек та їх діяльності;
завдання сучасного суспільства інформаційних інституцій і професіоналів, включно з бібліотеками та • 

бібліотекарями, зумовлюють потребу в оптимізації реєстрації та представлення інформації, а також забез-
печенні доступу до неї;

надання інформаційних послуг в інтересах соціального, культурного та економічного процвітання сус-• 
пільства – основа бібліотечної справи, тож бібліотеки несуть соціальну відповідальність.

У повному варіанті Кодексу також підкреслюється впевненість у тому, що людям необхідно ділитися ін-
формацією та ідеями. Це означає визнання права на інформацію як важливого громадянського права. У стат-
ті 19 Загальної декларації з прав людини Об’єднаних Націй (1948) проголошується право на свободу пере-
конань та їх висловлення, на доступ до інформації для кожної людини, право «…шукати, одержувати і по-
ширювати інформацію та ідеї будь-якими засобами і незалежно від державних кордонів». Це чітко визначає 
сутність бібліотек та сучасної прогресивної бібліотечної практики. ІФЛА у своїх заявах, маніфестах, реко-
мендаціях і робочих документах акцентує увагу на важливості роботи з інформацією, роблячи наголос на 
відповідальності бібліотекарів у питанні забезпечення реалізації прав людини на інформацію.

Пропонуємо вашій увазі переклад скороченої версії Кодексу етики. З повною версією в українському пере-
кладі можна ознайомитися на веб-порталі Української бібліотечної асоціації (http://ula.org.ua/).
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Вступ
Цей Кодекс пропонується як набір етичних по-

ложень і рекомендується для використання кожним 
бібліотекарем та інформаційним працівником як ке-
рівництво до дії, а бібліотечним та інформаційним 
асоціаціям – для створення або перегляду своїх влас-
них кодексів.

Функцією кодексів етики є:
Заохочення до осмислення принципів, на осно-• 

ві яких бібліотекарі та інші інформаційні працівники 
можуть розробляти лінію поведінки й вирішувати ди-
леми.

Підвищення професійної самосвідомості.• 
Забезпечення прозорості для користувачів і • 

суспільства в цілому.
Цей Кодекс не призначений для того, щоби заміни-

ти існуючі кодекси або виключити обов’язок профе-
сійних асоціацій розробляти власні кодекси на основі 
досліджень, консультацій та спільного їх формулю-
вання. Не очікується повне слідування Кодексу.

Пункти (статті) цього Кодексу етики побудовано 
відповідно до основних принципів, визначених у цьо-

му вступі, і містять низку рекомендацій щодо пове-
дінки професіоналів. ІФЛА визнає, що, хоча викладе-
ні тут основні принципи мають лежати в основі будь-
якого кодексу такого роду, окремі кодекси неодмінно 
відрізнятимуться відповідно до особливостей певно-
го суспільства, громади або практик віртуальної гро-
мади. Створення кодексу – основна функція профе-
сійної асоціації, адже етичне осмислення необхідне 
всім професіоналам. Саме тому ІФЛА рекомендує 
Кодекс етики всім своїм членам – асоціаціям, окре-
мим бібліотекарям, інформаційним працівникам.

За необхідності ІФЛА переглядатиме цей Кодекс.
1. Доступ до інформації
Основна місія бібліотекарів та інших інформа-

ційних працівників – забезпечувати всім доступ до 
інформації задля власного розвитку, освіти, культур-
ного збагачення, дозвілля, економічної діяльності, 
поінформованої участі та розширення демократії.

Тому бібліотекарі та інші інформаційні працівни-
ки заперечують цензуру в будь-яких проявах, підтри-
мують надання безкоштовних послуг користувачам, 
популяризують колекції (фонди) та послуги серед по-
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СЬОГОДНІ в бібліотечній спільноті дедалі 
більшого поширення набуває думка, що 
важливими складовими нашої професії 

мають бути прагнення до нового, до творчості, від-
мова від застарілих, неефективних форм і методів 
роботи, особисті зусилля кожного працівника щодо 
вдосконалення власної діяльності. «Бібліотека стає 
інформаційним виробництвом, де мають місце склад-
ні процеси, що вимагають високоінтелектуального 
потенціалу кваліфікованих фахівців...» [4, с. 29].

Мета цієї статті – пошук такого адміністра-
тивного та психолого-педагогічного інструмен-
тарію, що допоміг би керівникам, лідерам бібліо-
течних колективів (формальним і неформаль-
ним) у створенні в них креативної обстановки, в 
залученні до творчої діяльності якомога більше 
працівників. 

Актуальність проблеми 
зумовлено об’єктивно склад-
ним і суперечливим станом 
бібліотечної справи в Україні 
та в окремих країнах постра-
дянського простору. З одно-
го боку, в цілому не можна 
назвати задовільною під-
тримку державними і місце-
вими владними структурами 
діяльності бібліотек – як у 
питанні фінансового та мате-
ріально-технічного забезпечення, так і у питанні 
створення інформаційних ресурсів, підготовки ка- 
дрів, а з іншого – процес трансформації бібліотечної 
інституції відповідно до світових стандартів відбува-
ється, і сучасні технічні засоби, кращі форми й мето-
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тенційних користувачів, досягають найвищих стан-
дартів доступності до фізичних і віртуальних послуг.

2. Відповідальність щодо особистості та сус-
пільства

Для залученості (включеності) та викорінення 
дискримінації бібліотекарі та інші інформаційні пра-
цівники забезпечують дотримання і реалізацію права 
на доступ до інформації, надання рівноправних по-
слуг усім, незалежно від віку, громадянства, політич-
них поглядів, фізичних чи розумових можливостей, 
статевої приналежності, освіти, доходів, імміграцій-
ного статусу або статусу біженця, сімейного стану, 
походження, мови, релігії чи сексуальної орієнтації.

Щоби покращити доступ для всіх, бібліотекарі та 
інші інформаційні працівники допомагають людям в 
інформаційному пошуку, сприяють розвитку навичок 
читання та інформаційної грамотності, заохочують до 
етичного використання інформації (приділяючи осо-
бливу увагу інтересам молодих людей).

3. Приватність, таємниця та прозорість
Бібліотекарі й інші інформаційні працівники по-

важають приватність особистості, дбають про за-
хист персональних даних, які мають надавати окремі 
особи та інституції. Водночас бібліотекарі та інші 
інформаційні працівники підтримують якнайповні-
шу прозорість інформації, що стосується державних 
структур, компаній приватного сектору та інших ін-
ституцій, діяльність котрих впливає на життя окре-
мих людей і суспільства в цілому.

4. Відкритий доступ та інтелектуальна влас-
ність

Бібліотекарі та інші інформаційні працівники заці-
кавлені у використанні всіх можливостей для надан-
ня якнайширшого доступу до інформації та ідей ко-

ристувачам бібліотек і водночас розуміють, що вони є 
партнерами авторів, видавців та інших творців праць, 
захищених копірайтом. Бібліотекарі та інші інформа-
ційні працівники прагнуть забезпечити дотримання 
прав як користувачів, так і творців. Вони просувають 
принципи відкритого доступу, відкритого коду та від-
критих ліцензій. Вони добиваються відміни  певних 
обмежень для бібліотек, наприклад, недопущення 
збільшення терміну дії копірайту.

5. Нейтральність, особиста чесність і профе-
сійні навички

Бібліотекарі та інші інформаційні працівники 
суворо дотримуються нейтральності й неупередже-
ної позиції щодо збирання, доступу та послуг. Вони 
прагнуть зібрати збалансовані колекції (фонди), за-
стосовувати справедливі правила надання послуг. 
Запобігають тому, щоби власні переконання пере-
шкоджали виконанню професійних обов’язків, ве-
дуть боротьбу з корупцією та добиваються найви-
щих стандартів професійної досконалості.

6. Взаємини з колегами та працедавцями
Бібліотекарі та інші інформаційні працівники є 

чесними між собою та поважають один одного, тому 
запобігають будь-яким проявам дискримінації через 
вік, громадянство, політичні переконання, фізичні 
чи розумові можливості, стать, сімейний стан, по-
ходження, расу, релігію або сексуальну орієнтацію. 
Вони виступають за рівну оплату праці чоловіків і 
жінок за одну й ту саму роботу, діляться професій-
ним досвідом, беруть участь у діяльності своїх про-
фесійних асоціацій.

 Переклад з англійської В. Пашкової 


